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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2024/25:713 Politisk rättegång mot Republiken Artsachs premiärminister

Premiärministern i Republiken Artsach, Ruben Vardanyan, sitter sedan den 27 
september 2023, då Azerbajdzjan invaderade republiken och påbörjade etnisk 
rensning, frihetsberövad i förvaringscentret för Azerbajdzjans 
statssäkerhetstjänst. Han har suttit både i isoleringscell och i straffcell.

I förra veckan, den 17 januari, ställdes han och en grupp olagligt 
frihetsberövade armenier från Artsach inför den första rättegångsförhandlingen 
i Baku.

Vardanyan hade informerats om att han står inför 42 åtalspunkter, varav några 
kan leda till livstids fängelse. Han hade dock inte fått möjlighet att fullt ut 
granska den officiella åtalsakten. Tillsammans med sin advokat fick han endast 
ögna igenom 422 volymer av målsdokumentationen, som uteslutande är skrivna 
på azerbajdzjanska – ett språk han inte förstår – under en mycket kort 
tidsperiod från den 9 december 2024 till den 8 januari 2025. Först den 8 januari 
2025 fick han en lista över åtalen översatta till ryska.

Dessutom har påtryckningar utövats mot honom, hans advokat och hans tolk 
för att tvinga dem att bakåtdatera och underteckna dokument, inklusive 
förfalskade protokoll och förhörsrapporter som aldrig ägt rum.

Vardanyan bedyrar sin, liksom sina armeniska landsmäns som också hålls som 
politiska fångar, oskuld och kräver ett omedelbart slut på det politiskt 
motiverade åtalet mot dem. I ett uttalande, som framfördes till hans familj 
under hans veckosamtal, den 16 januari vädjar han om stöd från omvärlden för 
att säkerställa att han ges följande rättigheter:

1. Att han och hans advokat får tillräcklig tid och möjlighet att förbereda 
sitt försvar. Särskilt kräver han möjlighet att grundligt granska 
målsdokumentationen på ett språk han förstår.

2. Att alla procedurfel och förfalskningar elimineras. Specifikt att alla 
förfalskade dokument och förhörsrapporter om förhör som aldrig ägt 
rum förklaras ogiltiga, eftersom han inte har lämnat något vittnesmål 
sedan dagen för sin arrestering.

3. Att hans rättegång, liksom rättegångarna för de armeniska politiska 
fångarna, görs offentliga. Han insisterar på en så öppen rättegång som 
möjligt, med deltagande av internationella journalister och 
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representanter för humanitära organisationer.
4. Att hans fall konsolideras med de andra anklagades fall. Mer än 400 av 

de 422 volymerna i hans fall gäller episoder från huvudfallet, varav 
endast sex specifikt är relaterade till de falska anklagelserna mot 
honom. Att separera hans fall till en separat process är ett konstgjort 
och grundlöst beslut.

Med anledning av ovanstående skulle jag vilja fråga utrikesminister Maria 
Malmer Stenergard:

 

Avser ministern att på något sätt agera gentemot den azerbajdzjanska regimen 
med anledning av de politiska rättegångar som hålls mot armeniska politiska 
fångar, och avser ministern att särskilt beakta premiärminister Vardanyans 
begäran om stöd?

………………………………………

Björn Söder (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


